1. Nlekuma 4. PEWEHUWE NPOU3BOJIbHbIX CUCTEM
NIMHEUHbIX YPABHEHUMN. METO[ FAYCCA.
MATPUYHbIA METO[ PELLEHUE CNY

Conepxanue
[Ipou3BOJIBHBIE CUCTEMBI JIUHEUHBIX YPAaBHEHUHN
DneMeHTapHbie IpeoOpa3oBaHus HAJl YPAaBHEHUSIMU CUCTEMBI
[TocnenoBarenbHOCTH ACWCTBUIA MeToa ['aycca
[Tpusnak 6eckoHeuHOr0 MHOXKecTBa pemeHuit CJIY
[Ipusnak HecoBMectHocTH CJIY
Marpununsiii Meton pemenne CJIY

NOoO Ok wWN

1. Mpou3BonbHbIe CUCTEMbI IMHEHHbIX YPaBHEHUN.

PaccMoTpuM IIpOHM3BOAHBIC CHCTEMBI JIMHCHHBIX YpaBHCHUH, B KOTOPBIX YHUCIIO
ypaBHEHUI U HEM3BECTHBIX MOXKET HE COBITAJIaTh.

CucremMa M ypaBHEHHWil ¢ N HeHW3BECTHLIMH B 00IEM BHJI€ 3aIlHCHIBACTCS
CJICTYFOIIIMM 00pa3oM:

diq - X1 +...+a1n - Xp =b1,
doq - X1 +...+aop - X =b2,

rae ajj - Kod(hGUIHCHTEL, b j - IOCTOSIHHBIC.

J{ns cucteMbl TMHEVHBIX YPaBHEHUN MaTpULa

a1 412 ... A
a a ... a
A_| 321 2z 2n

Ha3bIBACTCA ManHHeﬁ CHUCTEMBI, 4 MaTpuIa

a1 412 ... b]_
Ax— dpq1 dpy ... dop b2
HA3bIBACTCSA PACILMPEHHON MAaTPHULIEH CUCTEMBI.
Ecnu Bce cBOOOAHBIE WieHBI paBHBI Hymo b =...=b, =0, To cucrema HazpiBaercs

00HOpoOHoI. OTHOPOIHAS CUCTEMBI BCET]a UMEET HYJIEBOE PEIICHUE



2. AnemMeHTapHble Npeobpa3oBaHUA Hagd ypaBHEHUAMU CUCTEMbI

B ornuume ot MCTOOa KpaMepa, MCTO Faycca MNPpUMCHACTCA K CHCTCMaM
JIMHEHHBIX ypaBHeHI/Iﬁ C IIPOMU3BOJIbHBIM YHCJIOM V‘[)aBHeHI/Iﬁ 1 HCHU3BCCTHBHIX.

CyIHHOCTL MeToaa Faycca COCTOUT B IOCjJeaA0BaATCJIBHOM MHCKJIIYCHHUU
HEU3BECCTHBLIX C MOMOIIBIO 3JIEMECHTAPHBIX npeoﬁpa3OBaHnﬁ Hax YPaBHCHUAMMU
CHUCTEMBI.

K »sjeMeHTapHbIM Npeo0pa3oBaHUAM HajJ YPABHEHUSIMU CHCTEMBI
OTHOCSTCS:
1. YMHOXeHUE ypaBHEHUS HA YHUCIIO, HE PaBHOE HYIIIO.
2. IIpubGaBieHue K OJHOMY yPaBHEHHIO APYIOTO ypaBHEHMUS.
3. IlepectaHnoBKa ypaBHEHHII MECTaMHU.
4. OtOpacelBaHHE OJJHOTO U3 OAMHAKOBBIX YPaBHEHHH.
5. OtOpaceiBanue ypaBHeHus Buga 0Xq +0xo +...4+0x, =0.

DneMeHTapHble TPeoOpa3oBaHUsI HE M3MEHSIOT COBMECTHOCTH CHUCTEMBI.
[IopTOMy OHM MOTYT CYIIECTBEHHO YIPOCTUTHh IPOIECC HAXOXKICHUS PEUICHUS
CHUCTEMBI.

Cucrema JNUHEHHBIX YPaBHEHUM C MOMOIIBIO 271eMEHMAPHbIX NPeodpa308anuil
NPUBOAUTCS K PABHOCUNLHOU cucmeme, U3 KOTOPOH JIErKO HAaXOJUTCA pEeLIeHue
CHUCTEMBI WJIH JIETIAETCS BBIBOJ O HECOBMECTHOCTH CUCTEMBI.

3. NocnepoBatenbHOCTL AencTBUN metoaa MNaycca

Ilepsvui wae memooa I'aycca - uckniouenue Xi u3 6cex ypagHeHuil, Kpome

nepeozo.
IIpennonoxum, 4yTo KO3QGUIUEHT NPU X{ B IEPBOM YPABHEHHUU HE pPaBEH

Hyt0 (877 #0). OcTaBisisi HEU3MEHHBIM IIEPBOE YpaBHEHUE (OHO OyAET BEAyLIUM),

BBITNIOJIHUM D3JIEMEHTApPHBIE MTPeoOpa3oBaHUs Tak, YTOObI KOA(D(UIMEHTHI NPU X{ _B

IPYTUX YPaBHEHUSX OOPATUINCh B HYJIH !
A) ymMHOXUM l-0€ ypaBHEHHE Ha a1, a 2-€ ypaBHEHHE — Ha ajq, TOTIa

KO3(PUIMEHTHI IpU X{ B 1-OM U BO 2-OM ypaBHEHHM CTaHYT OJMHAKOBBIMU. 3aTeM

BBIUTEM U3 2-0T0 YpaBHEHHUs 1-0€ W 3amuilieM pe3ysibTaT BMECTO 2-T0 ypaBHEHUS (B
HEM X1 OyZAeT OTCYyTCTBOBATbH);

b) ymHOXkuM 1-0oe ypaBHeHue Ha agq, a 3-¢ ypaBHEHHE — HAa d11, TOrAa
KO3(PUIMEHTHI TP X; B 1-OM U B 3-OM ypaBHEHHMU CTaHYT OJMHAKOBBIMH. 3aTeM

BbIUTEM U3 3-r0 ypaBHeHHUs 1l-oe ypaBHEeHHE. 3amuIlIeM pe3yJbTaT BMECTO 3-TO
ypaBHEeHUs (B HEM X1 Oyzaer orcyTcTBoBath). M Tak nanee.

[Tosyunm:




all-x1+...+a1n-xn:b1 *8.21 *3.31
dn1 - X1 +...+3aon - Xp =b2 < *a11
azq - Xy +...+3as3pn - Xp =b3 < *aq']'

[Tomyunm cucremy Buaa

a1 -Xg+ageXo + ...+ay Xy =
asy -Xp +...+a5, - Xy =ho
azp -Xp +...+a3y - Xp =b3

------------------------------------------

Bmopoii wae memooa I'aycca - ucknrouenue Xy u3 ypasHeHuil, cie0yiouux 3d

emopuiM ypasHeHueM. Jlanee MOBTOpPSEM 3TH K€ ACHCTBUSA M 2-TO BEIYILETO
ypaBHEHUs CUCTEMBI. 3aTteM — 1iig 3-ero. U Tak nanee.

IIpumep 1. Pemuth cucTeMy JIMHEHHBIX YpPaBHEHUW METOJIOM HCKIIOUEHUS
HeusBecTHbIX (["aycca).
X1 +2Xo +2X3 =-1
4X1 —2X2 —5X3 =9
X1+ X2 +3X3 =-2

Pewenue

Ilac 1.
X1 +2Xo +2X3=-1
4X1 — 2X2 - 5X3 =9

X1 +2Xo +2X3=-1
—10X2 —13X3 =13

X1 + X2 +3X3 =-2 Xo — Xz=1
Llae 2.
X1 +2Xo +2X3=-1 X1 +2X9 +2X3=-1
—10x, —13x3 =13 + \ —10x, —13x3 =13,
Xo — X3=1 *10 — 23x3 =23

B mnponecce sneMeHTapHbBIX NpeoOpa3zoBaHuil ¢ Kaxaoil HewzBecTHour CJIY
NpUBeeHA K TPEYIroJIbHOMY BHIY.

[llaz 3. 3HaueHUs HEU3BECTHBIX HAXOAATCA IOOYEPEIHO H3 IOCIEAHErO
YPaBHEHUS, IPEANOCIEAHETO U T.A4. JO IEPBOr0 ypaBHEHHUsA. YKa3aHHOE ICHCTBUE
Ha3bpIBaeTcs o0paTHbIM xoaom I"aycca.

X3 =—--1
3723
~10xy —13-(-1)=13; x, =0;
x1=2-0+2-(-1)=-1 xq =1
CucreMa umeer equacTBenHoe pererne | X = (1 0;—1),




4

BoiBoa. Eciin B poriecce anemeHnTapHbIx mpeodpazoBanuit CJIY mpuBeaeHa K
TPEYTroJbHOMY BUY, TO Takasd CJIY numeeT eIMHCTBEHHOE pellIeHUeE.

4. NMpn3sHak 6eCKOHeYHOro MHoXecTBa peweHun CITY

Ecimu CJIY npuBefeHa K TpaneuenIajibHOMY BUAY (Hanpumep,
apy - Xp +a12 - Xp +313 - X3 +a14 - X4 =by,
gp +Xp +a23 X3 +ap - Xq =by,
dz3z - X3 +azq - X4 =b3.
TO CHUCTEMA TPAINELENAATBHOIO BU/Ia UMEET 0eCKOHEeYH0e MHOKeCTBO PeleHHIl.

Jna naxoxncoenusn oougeco peuteHus HyHcHo':
1. BriOpate 6a3ucHvie HEU3BECTHBIE X{,X2,..., XK, YACIO KOTOPBIX PAaBHO YHUCIY

ypaBHEHUM B TparneuenaanbHol cucreMe. Kosapduuuentsl npu 0a3uCHBIX
HEU3BECTHBIX B TpaleleNIaJbHON CUCTEME 00pa3ylOT ONpPEIEIUTENb, HE PABHBIMI
Hymto. Torma c¢60000Hble HEU3BECTHBIE — OTO OCTAJIbHBIE HEHU3BECTHBIE
Xk41r-- Xn- (3ameTuM, dYTO Oa3MCHBIE HEU3BECTHBIE BBIOMPAIOTCS HE

€UHCTBEHHBIM CIIOCOOOM. ).

2. B TpanenennanbHOI cucTeMe nepenecmu 8 npagyio 4acme ypasHeHull ciazaemvle
cO C80000HbIMU Heu3gecmHbiMu. TorJa B JIGBOW YacTH TMOJYYUTCS BBIPAKEHUE
TPEYTroJbHOIO BUJA.

3. Haiitu swipasicenus 6asuchvix HeuzgecmHwviX uepes c80000Hble HeU38eCmubvle C
OMOLIbI0 0OpaTHOro Xo0aa ['aycca.

4. 3anucatb obwee peuwtenue cuctembl. Ecim HEOOX0IMMO, M3 OOIIEro peueHus
MOKHO HAWTH YacTHbIE pELIEHUs, NpuaaBas CBOOOJHBIM HEU3BECTHHIM
IPOM3BOJILHBIC 3HAUCHUS U BBIUUCIISIS Oa3MCHBIC HEM3BECTHEIE.

IIpumep 2. Pemuth cucteMy ypaBHEHHUI METOJIOM HCKITIOYCHHS] HEU3BECTHBIX.
X1 +2X9 — X3 + X4 =0,
2X1 — X9 +3X3 +2X4 =1,
3X1 + Xo +2X3 +3Xg =1,
X1 —3Xo +4X3 + X4 =1,

X1 +2Xo + X3 +4x4 =1.

Pewenue

CocTaBuM pacHIMpeHHYI0 MaTpuily A, KOTOpas COCTOMT U3 KO3 UIIMEHTOB
NP HEHW3BECTHBIX M CBOOOJHBIX UJICHOB. OJIEMEHTApHBIE MPEeoOpa30OBaHUS,

MPOBOJIUMbIE HAJl YPaBHEHUSIMU, COOTBETCTBYIOT AJIEMEHTApHBIM MPE0Opa30oBaHUsIM
HaJ| CTPOKAMH PaCIIMPEHHON MaTPHIIBL.
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HeusBecTHble Xq, X5, X3 OyAayT O0a3uCHBIMH, T.K. OIPEAEIUTEIb, COCTABICHHBIH

u3 KOd(PUIueHToB npu ATUX HEU3BECTHBIX, HE paBeH
1 2 -1

Hymo:A=|0 -5 5|=25%#0.Torma X4 - cB00OAHAs HEU3BECTHAS.
0O 0 -5

IlepeneceM cnaraemsle ¢ X4 B IIPAaBYIO 4aCTh YPaBHCHUM:
X1 + 2Xo — X3 =—Xy4,
- 5X2 + 5X3 =1
—5X3 =—-4+15Xy,

[Tpumenum obpatubiit xon ["aycca. Beipazum U3 nocieiHero ypaBHEeHUs
0a3MCHYIO HEU3BECTHYIO X3!

1 4
X3 =——-(—4+15%4)==—-3X4.
3 5 ( 4) 5 4
W3 npennocnenHero ypaBHeHus HaiiieM 0a3MCHYIO HEU3BECTHYIO X7
1 1 4 3
Xo =——=-1-5X3)=—=-[1-5 =—=3X4 | |==—3X4.
2=~ 5-50)=- (15§ -3 || 2-3x4
W13 nepBoro ypaBHeHMs Hali1eM Oa3UCHYIO HEU3BECTHYIO X1 :
4 6 2
X =—=—3X4—Xg —=+6X4 =——=+2X4.
1 5 4 =24 5 4 5 4

3anuineM o01ee pemeHne CUHCTEMBbI:



2 3 4
X =(Xq; Xo; X3, Xg) :(—€+2x4; §_3X4; §_3X4;X4j’me Xq €R

Haiinem HECKOJIBKO YaCTHBIX PELICHUH, IPHUIaBasi CBOOOJHON HEU3BECTHOU Xy
MIPOM3BOJIbHBIE 3HAYECHUS.

3
ITyctp X4 = 0, Torma X1 = —g; X2 :g; X3 :g, TOrJIa YacTHOE pEIICHUE
2 3 4
Xlz(——; - = Oj.
5 5 5
1
Ilyctb x4 ==, Torma xq=0;x2=0; x3= ' TOrla YacTHOE peElICHUE

11
Xo=10;0;, —; = |,uT.I.
2( 55) g

5. MpusHak HecoBmecTHOCTU CJTY

HpI/I3HaKOM HECOBMECTHOCTHU CUCTEMBI SABJIACTCA:
a HOABJICHHUC YPABHCHUS BH A
0-%+0:-Xo+...4+40-x, =b(z0),

. ~
HaJIMYKUC IBYX YPAaBHCHHH, Y KOTOPBIX JICBBIC HaCTH OJMHAKOBBIC, 4 IIPABBIC -

HET.

KoHTpornbHbIe BONpOCHI

3anummuTe OO BU CUCTEMBI M JIMHEWHBIX YPABHEHUM C N HEU3BECTHHIMU.

Uro HaswiBaeTcs pemieHuem CJIY?

UTO 3HAUUT «PEIIUTh CUCTEMY JIMHEHHBIX YpaBHEHUN»?

Kakue cucTtembl JIMHEWHBIX YpPAaBHEHUW Ha3bIBAIOTCA COBMECTHBIMU H

HECOBMECTHBIMU?

5. B uem cyTh MeTona HCKIIOYEHUSI HEM3BEeCTHBIX (Meroma ['aycca) permeHus
CUCTEMBI JINHEWHBIX YPABHEHUI1?

6. Kakue mnpeoOpazoBaHusi B CHUCTEME JIMHEHHBIX YpPaBHEHHMH Ha3bIBAIOTCS
aneMeHTapHbIMU? C KaKOU 1EIbI0 OHU MPOBOSATCS?

7. Kak pemmth «tpeyroyibHyto» CJIY, CKOIbKO peleHnil oHa umeet?

Kak, 3Has ob1iee perieHue, 3arnicatbh 4aCTHOE PEIIEHNEe CUCTEMBbI?

9. Kak onpenenuts, yto CJIY nHecoBmecTHa? IlpuBenutre nmpumep HECOBMECTHOM

CJIY.

Hwob e

oo



4.2 PenieHue cucTeM JIMHEHBIX aJIreOpandecKuX ypaBHeHHU ¢ MOMOIIbIO

o0paTHOM MAaTPHULBI.

Pemenne cucrem auHeHbIXx anreopanmyeckux ypaBHeHuil (CJIAY) ¢ momorbio
00paTHOW MaTPUIILI (MHOTIa 3TOT CIIOCO0 UMEHYIOT €Ilé MaTPUUYHBIM METOJI0OM HIIH
METOJOM OOpaTHOW MaTpHIlkl) TpeOyeT MPEeIABAPUTEILHOTO O3HAKOMJICHUSI C TaKUM
noHATHEM Kak MarpuyHas dopma 3anucu CJIAY. Meron oOpaTHOM MaTpHUIIbI
npeHa3HAyYEeH JJIsl PEUICHUS TeX CUCTEM JIMHEUHBIX alreOpanvyecKuX ypaBHEHUH, y
KOTOPBIX OMNPEAECIUTENIb MATPUIIbl CUCTEMBI OTJIMYEH OT HYyJs. ECTecTBEHHO, Tpu
ATOM MOAPa3yMEBAETCs, YTO MaTpHUIlA CUCTEMBbI KBajJpaTHa (ITOHATHE OMPEACIIUTEIIS
CYIIECTBYET TOJBKO IS KBaapaTHbIX MaTpuil). CyTh MeToJa OOpaTHON MaTpPHIIGI
MOKHO BBIPa3UTh B TPEX MyHKTaX:

1. 3amHcars TPH MATPHIIBL: MATpPHILY cHCTeMbl A, MarpHiry HenssecTHBIX X, MarpHIly cBoGOIHEIX wieHOB B.
2. Haifte o6paTHy0 MaTpHITY AL
3. Ucnoms3ays pasercrso X = A1 - B nomy4nts pemense sagarsoi CJIAY.

IIpamep Nel

— 51 + Tzy = 29;

C ITOMOIIIBHD 06 aTHOH MaT HIIBI.
9z, + 8xy = —11. P P

Pemmuts CJIIAY {

Peiuernue

3amunrem MarpHiy cacreMsl A, Marpuny ceoboauex wienoe B u Marpuuy HenseecTHEIX X.

a=(3 )im=(h)x=(2)

Hatindm oOparHyr MaTpHIy K MATpHIE CHCTEMEI, T.e. BEMMHCIHM Al B npuMepe Nel Ha CTIpaHHIIE,

IMOCBAMEHHOH HaXOXKIeHHI0 OOpaTHBIX MAaTpHI, obpaTHasd MarpHua Oblia y:ke HalineHa. BocmomesyeMcs TOTOBBIM

~ 1 8 -7
Al=—_—. .
103 (—9 —5)

Teneps nmoxcTaeuM Bce TpH Matpuus! (X, AL, B) & pasencteo X = A~ . B. 3areM EBINOTHHM yMHOKeHHe

Pe3yIbTAaTOM H 3allHIIeM AL

MATPHII B lea_BOI':I HacTH JaHHOI'O paBeHCTEA.
o _ 1 (8 -7\ (20
o 103 \-9 -5 —11
1 (8294(-7)-(-11)\ 1 (309) (-3
103 \-9.294(-5)-(-11)/) 103 \-206) \ 2/’

T -3
Wtak, MBI IOTYYIHIH PABEHCTEO ( ! ) = ( ) . W3 aTOTO paBeHCTBA HMeeM: £ = —3, &g = 2.
2

Omeem: x1 = —3, x93 = 2.


https://math1.ru/education/sys_lin_eq/terms.html#slau1
https://math1.ru/education/matrix/inverse0.html
https://math1.ru/education/sys_lin_eq/terms.html#slau2
https://math1.ru/education/sys_lin_eq/terms.html#slau2

ITpamep N2

1 + Tx9 + 3x3 = —1;
Pemmats CJIAY ¢ — 4z + 929 + 4z3 = 0; MeTomoM 00paTHOH MATPHITEL
3z9 + 2293 = 6.

Peutenue

3amHmem MarpHIy cHeTeMEl A, MarpHny cBoGoIHEIX 1wieHOB B u Martpuuy HenzpecTHRx X.

1 7 3 -1 71
A=|-4 9 a|;B=0 |; X=| 2
0 3 2 6 3

. . - -1
Teneps HacTam 4depén HalTH oGpaTHYI MaTpHIy K MaTpHIE CHCTeMBI, T.e. HaiitH A~ . B mpamepe Ne3 Ha
CTpaHHIE, MOCBAIMEHHOH HAXOXKISHHIO OOparHBIX MaTpHIl, obparHas MaTpHINa Oblia yke HaHIeHa. Bocmoabsyemcs

-1
TOTOBBIM pE3yIbTAaTOM H 3aIIHIICM A .

. 6 -5 1
Al = % | 8 2 -1
~12 -3 37

Temeps moacTasmM Bee TpH Marpamsl (X, A~ ', B) B pasencreo X = A !- B, mocle €ero BHIIONHHM

YMHOKEHHE MATPHIT B l'IpaBOﬁ HacCTH JaHHOTO paBEHCTEA.

T 1 6 -5 1 -1
2| =356 8 2 —16 | - 0 =
T3 -12 -3 37 6
6-(—1)+(-5)-0+1-6 0 0
=2 8-(—1)+2-0+(—16)-6 =— —104 | =1 4
—12-(-1)+(—3)-0+37-6 234 9
] 0
Hrak, MBI IOTyHYHTH papeHCTBO | o9 | = | —4 |. 3 sToro parenctea HMeeM: ) = 0, 29 = —4, z3 = 9.
3 9

Omeem: 1 = 0,29 = —4, 23 =9.



